

## 大园社区以党建为引领提升基层治理水平

# “五心”同盟发力 基层焕发活力

日前,走进琼山区凤翔街道大园社区,沿街商户门前贴着“商铺联盟”的红色标签,少数商户门口悬挂“社区诚信商户”牌匾。干净的道路两侧,电动自行车停车区域划分明显,一辆辆车辆有序停放。

近年来,大园社区以党建为引领,在社区成立“五心”同盟,通过引导社区内的网格员、房东、商户、居民、党员志愿者等参与公共事务,逐步推动社区基层治理水平提升。

□本报记者 赵汶 特约记者 许晶亮

大园社区人口基数大、外来人口多、租户和商户多,治安环境复杂、流动人口管理难。为提升社区形象,社区以党建为引领,牵头统筹辖区单位、物业企业、商圈楼宇、社会组织、行业系统等力量,分别成立“同心”协商民主议事会、“齐心”商

户自治联盟、“圆心”人民调解工作室、“联心”自治房东协会、“暖心”社区志愿服务站等5个自治联盟组织,引导社区的房东、商户、“五老”等人员共同参与社区公共事务管理,进一步发挥其优势作用,推动社区基层治理。

### “五心”同盟积极参与社区事务

“如今的美好环境,离不开社区商铺联盟的共同努力。”当天上午,大园社区党委书记李红带记者一边参观社区整洁干净的背街小巷,一边自豪地介绍,当前大园社区“齐心”商户自治联盟涵盖商户200多户,成为社区环境卫生美化的重要

力量之一。

“我们平时坚持做好门前‘三包’,引导顾客正确停车,助力社区环境美化。”大园社区商户杨显明告诉记者,商户通过规范经营、诚信经营等方式,维持社区经营秩序,积极推动诚信社区建设。

### 打造“红色板凳会”党建品牌

如何充分发挥社区居民“主人翁”作用,引导他们积极参与社区治理?驻大园社区第一书记杜春香介绍,社区积极打造“红色板凳会”党建品牌,通过社区党委牵头,联动各

部门和党员志愿者、社区“五老”、群众代表等,共同解决群众关心关注的民生议题。“前不久,依托‘红色板凳会’,垃圾箱增设的问题得到妥善处理。”当天上午,站在大园里二横巷,社区

王女士说,大园里居民小组人口多,垃圾箱摆放数量不够。近期,社区召开“红色板凳会”,邀请相关部门和群众代表,聚焦垃圾箱增设和位置

摆放等问题进行商议,推动社区增设了垃圾箱。“有了‘红色板凳会’,大家有问题都第一时间向社区反映,大部分问题能得到及时解决。”她告诉记者,如今社区居民参与社区公共事务的热情格外高涨。

## 椰城表情

### 魅力海岸 帆影点点

阳光灿烂,椰风阵阵,海口西海岸风景如画,碧波之上,帆影点点。近年来,海口发挥帆船运动优势,完善相关基础设施和配套设施建设,相继举办多场大型帆船比赛。如今,海口已成为国内帆船帆板赛事的聚集地、国家乃至各省市帆船帆板队的冬训大本营。本报记者 石中华 摄



本报11月23日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)“小区改造后,漏雨的天花板不再漏了。”日前,家住秀英区汽车制配厂宿舍小区的居民陆女士笑着告诉记者。今年10月,汽车制配厂宿舍小区完成改造后,往年频繁出现漏雨问题的老楼经受住雨水考验,这让居民的心里倍感踏实。天花板开裂、管道堵塞、屋内漏雨……汽车制配厂宿舍小区建于上世纪80年代,楼体年代久远,不少楼栋的楼顶防水材料老化,雨天渗水、下水道堵塞及路面不平整等问题,让居民苦不堪言。“管道破裂堵塞、漏雨渗水问题

## 老旧小区换新颜 提升居民幸福感

### 秀英区今年推动9个老旧小区改造项目

成了不少居民的心病,日常生活受到了影响。”陆女士说,她住在小区已有36年,随着建设时间渐长,排污管道布局不规范,消防、电箱等配套设施不完善,服务设施不健全等问题日益凸显,改造尤为迫切。今年7月31日,秀英区老旧小区改造施工队入驻汽车制配厂宿舍小区,开始进行排水、消防、电气等工程施工。

重做混凝土保护层倒置式屋面、拆除原雨水管改PVC雨水管……针对老旧小区房屋漏水问题,施工队重新做了楼顶的防水工程,更换雨水管,通过改造畅通全小区的排污系统、进行了雨污分流,有效解决小区楼顶漏水问题。“从楼顶的防水到地下的管道,从消防灭火器到配电箱的配备更新,都为我们考虑到了,小区面貌焕然一

新,我们的生活更加舒心。”居民蔡亲中点赞道。今年,秀英区聚焦居民“急难愁盼”,大力推动9个老旧小区改造项目,不断优化升级老旧小区土建工程、给排水工程、电气工程等配套设施,让老旧小区“旧貌换新颜”,居民幸福感“原地升级”。“截至目前,9个老旧小区改造项目已完成总工程量的80%,剩余部

分工程改造工作正有序推进。”秀英区相关负责人表示,通过改造,很多配套设施得到完善,居民急难愁盼的问题得到解决,营造了幸福、宜居的生活环境。下一步,秀英区将继续稳步推进老旧小区改造工作,不断提升老旧小区环境面貌和居住舒适度,完善城市功能,提升城市品质,把这项惠及百姓的民生工程建造成“民心工程”。

## 龙华区促进农村劳动力就近就业

# 搭起就业“直通桥” 村民“家门口”增收

“过去打零工收入不稳,如今有了‘家门口’的工作,实现增收、顾家‘两不误’。”11月20日,在龙华区龙桥镇昌学村当保安的村民吴英斌说。当前,龙华区积极搭建用工平台,助推就业帮扶载体建设,切实促进农村劳动力就近就业,截至10月底,新增吸纳农民工146人,累计农村劳动力转移就业926人,脱贫人口累计务工1132人。

□本报记者 邱晓露 特约记者 萧海山

### 物管进村 扩宽就业新渠道

11月20日,漫步昌学村乡间小道,古朴的火山岩古建筑与生动的动漫元素相得益彰。去年以来,昌学村依托动漫产业赋能乡村振兴,打造“物管进村”村企融合新模式,由村党组织领办物业公司对昌学村进行管理,解决了村庄公共设施“重建轻管”等问题,带动村民增收致富。动漫产业开花结果,为经济高质量发展奠定坚实基础的同时,也扩大

了就业容量,让本地居民获得就近就业的机会。昌学物业公司成立一年多来,吸纳10余名本村村民就业,村民实现“家门口”上班,可以兼顾家里的农业生产、家庭照料。“过去没啥增收路子,外出打工的多,现在很多回来发展了。”吴英斌说,不少“新农人”回村创业,打造咖啡驿站、快递站、水吧、动漫餐厅、农家乐等,带动一大批就业岗位。

### 送岗下乡 搭建就业新桥梁

当天,在海口新坡就业驿站,不时有求职者前来咨询招聘信息。期间,一个年轻的小伙耐心询问需求,帮助群众解决就业问题。小伙名叫王俊,是新坡就业驿站工作人员,也是仁南村脱贫户,去年新坡就业驿站成立后,他被仁南村乡村振兴工作队推荐到此工作,负责归集、发布岗位信息,分析用人单位和求职者双方需求等。因表现优秀,很

快他被提拔为主管。“平时我们会开展入户走访、登记村民的求职信息,提供合适的岗位。”王俊说,由于他是本地人,与乡亲沟通起来更方便。目前,新坡就业驿站已对接求职者3761人次,登记就业人数594人,把周边村民推荐到司机、服务员、厨师、销售等岗位,架起企业与村民之间的务工“连心桥”。“新坡、城西两个乡镇就业驿站

丰富了龙华区就业服务网点,加强了基层就业服务力度。”龙华区人社局相关负责人表示,今年以来,龙华区开展了32场次线下招聘会和多场线上网络招聘活动。据了解,下一步,龙华区将持续强化农民工技能培训,加快培育技能型农民工,同时积极开展多样化的招聘活动,加大公益岗位的管理力度,力保有就业意愿的农村劳动力实现就业。

## “安全用药月”活动海口启动

本报11月23日讯(记者刘晓峰 通讯员殷晓静)今天,2023年海南省“安全用药月”活动在海口启动,围绕“安全用药 健康为民”主题,组织公众参加第十二届“药品安全网络知识竞赛”,开展“寻找身边最美药师”“携手共建药品安全防线”“药葫芦娃”科普宣传、药品审评审批主题宣传、举办药品检验机构公众开放日等科普宣传。

启动仪式上,药品生产经营企业和医疗机构代表向行业发起自觉落实药品安全主体责任倡议,现场播放了2023年公众十大用药提示、海南省2023年“寻找身边最美药师”宣传片,并为2023年海南省十大“身边最美药师”颁奖。期间,药品安全知识有奖问答活动环节精彩不断,吸引了众多群众互动交流;科普宣传及安全用药进社区活动中,除发放安全用药画册、折页等宣传资料和宣传品,相关药学人员还为群众提供安全用药指导,普及安全用药知识。

海南省“安全用药月”活动持续至12月中旬,各级药品监管部门将组织形式多样的宣传活动,普及药品安全知识,凝聚共筑药品安全共建共治共享治理格局的社会共识,让科学用药、安全用药的建设成果与人民群众共享。

## 的士司机捡到现金 等待失主前来认领

本报11月23日讯(记者陈晓洁 通讯员黄发文)“队长,我在车上捡到三个大红包。”11月23日,海口公交新月汽车有限公司琼AD76882出租车司机符秋花结束车辆运营后,拿着三个大红包走进车队,递交给队长。

原来,三个大红包是符秋花在车上发现的乘客遗落物品。当天上午,符秋花和往常一样,出车运营一个早上后,准备收车回家。检查车辆时,在后排座位意外发现三个大红包,打开一看,里面有多张百元钞票。

从早上出车到中午收车,先后拉了好几波客人,符秋花无法确定是哪一波客人遗落的,由于找寻不到失主,便决定将这三个红包送回公司登记保管。与此同时,公司已向行业主管部门及12345服务热线报备,希望尽快找到失主归还失物,认领热线6666555。

## 外籍船员不慎受伤 边检高效服务救助

本报11月23日讯(记者李云川 通讯员符开雄)11月20日晚,海口出入境边防检查总站秀英边检站为夜间作业时不慎受伤的一名外籍船员紧急开通“绿色通道”,以快捷高效的应急服务保障船员紧急救治。

当天晚上7时,该站执勤二队接到船舶代理紧急求助电话,称其代理的马绍尔群岛籍“茉莉”轮行驶至琼州海峡时一名越南籍船员因工作不慎受伤,急需紧急送医治疗。接到求助电话后,该站迅速指派专人为该船员开通“绿色通道”,第一时间协调船舶代理公司联系救护车赶往现场,做好接应准备。晚上9时,船舶行驶至秀英港锚地,协调联系的拖轮载着受伤船员靠岸后,该站民警为该船及船员一次性办理了入境手续和临时入境许可等快速通关手续,并协助医护人员做好船员的转运工作,为紧急救治赢得宝贵的时间。据了解,受伤船员已送至海南省人民医院救治,目前伤情稳定。

## 司机追尾被困 龙华消防成功救援

本报11月23日讯(记者李云川 通讯员潘伟 赵羽歌)11月21日23时30分许,海口椰海大道椰海粮油市场北门路边发生一起交通事故,一名司机被困。市消防救援支队指挥中心接到报警后,立即调派龙华区消防救援大队18名消防救援人员赶赴事故现场,经过紧张救援,成功将被困人员救出。

消防救援人员现场看到,一辆小轿车追尾半挂货车,前车盖掀开,挡风玻璃已破碎,车窗玻璃和车头零部件散落一地,车头严重变形。司机腿部被卡在变形的驾驶室中无法动弹,意识清醒,情绪不稳定,一直处在疼痛中,后车副油箱稍微泄漏。消防救援人员见状迅速开展救援,出动水枪对泄漏部位进行监护,同时利用液压扩张器将主驾驶室门破开。发现驾驶员的小腿被卡住,利用液压顶杆对方向盘进行顶撑来扩大救援空间,并给被困者身上盖一层防护垫,防止玻璃碎片飞溅到伤员。经过12分钟的紧张救援,被困司机被成功救出,移交交给120救护人员。目前,事故原因还在进一步调查中。

消防部门提醒,驾驶员行车途中要注意观察路面状况,保持安全距离,合理控制车速,切忌疲劳驾驶。如遇险情,及时报警求助。

## 海口市龙华区遵谭镇人民政府 迁坟通告

根据《海口市龙华区人民政府关于海口羊山大道至定安母瑞山公路(海口段)项目用地征收土地预公告》,市政府决定征收龙华区遵谭镇集体土地590.68亩作为海口至定安母瑞山公路(海口段)项目用地,征收土地位于龙华区遵谭镇,具体四至界址范围以征地红线图为准。凡在用地范围内的坟主,请于11月18日至11月24日到遵谭镇人

民政府办理搬迁坟墓登记手续并自行完成坟墓搬迁工作,逾期当作无主坟处理。特此通告。联系地址:海口市龙华区遵谭镇人民政府。联系电话:吴先生,0898-65780810。海口市龙华区遵谭镇人民政府 2023年11月18日

**报料有奖**  
椰城的突发事、稀奇事、感人事,您报料,我报道,欢迎拨打本报热线 66812555、66813555 提供线索,一经采用,奖金奉上。